

**東區區議會**  
**地區設施及工程委員會**

**東區民政事務處「地區小型工程計劃」項目概況**

**目的**

本文件旨在向地區設施及工程委員會簡介東區於 2024-25 年度在「地區小型工程計劃」下推展的工程項目概況。

**背景**

2. 民政事務總署一直透過「地區小型工程計劃」，提供撥款進行各項小型工程，以改善各區的地區設施、居住環境及衛生情況。

**「地區小型工程計劃」在 2023-24 年度的推行情況**

3. 東區透過「地區小型工程計劃」於 2023-24 年度完成的工程項目分類如下：

表一：2023-24 年度在「地區小型工程計劃」下完成的小型工程項目

工程項目類別	項目數量
公共設施改善	4
環境美化／綠化	11
休憩設施／避雨亭／涼亭相關	7
行人通道相關	5
設置各類設施	2
其他	7

## 2024-25 年度擬推展的工程項目概覽

4. 在 2024-25 年度，東區民政處計劃在區內推展一系列美化及改善工程。現時正在推展或計劃在本年度推展的小型工程項目分類如下：

表二：「地區小型工程計劃」在 2024-25 年度正在推展或擬推展的小型工程項目

工程項目類別	項目數量
公共設施改善	6
環境美化／綠化	7
休憩設施／避雨亭／涼亭相關	2
行人通道相關	2
其他	5

5. 本處在 2024-25 年度「地區小型工程計劃」下推展的工程項目主要涉及環境美化、休憩設置及行人通道相關。當中，本處現正推展北角糖水道前行人天橋用地美化工程，以及連接東區歌連臣角道及大浪灣行人徑及相關設施改善工程。因應部份設施呈現老化跡象，本處亦計劃於本年度開展小西灣龍躍徑路面重鋪及沿路設施改善工程，以提昇使用者的體驗。另一方面，康文署將於區內的康樂及體育場地進行設施優化及園藝美化工程，以回應區內市民對康樂及體育場地設施翻新及美化的需求。

### 重點小型工程項目

#### (一) 北角糖水道前行人天橋用地美化工程

6. 北角糖水道行人天橋多年來一直使用率低，亦是區內一個環境衛生的黑點，政府重新檢視該天橋的實際需要，並經過多次包括民政處、運輸署及路政署的跨部門討論及諮詢地區持分者的意見後，決定落實拆卸糖水道行人天橋的工程。拆卸工程已於今年第一季完成。民政處已預留撥款，待北角電車總站重置工作完成後於前天橋用地及附近一帶進行美化工程，以改善環境。為此，民政處已分別於 2022 年 12 月及 2023 年 7 月進行了兩輪地區諮詢工作，徵詢地區人士就工程的內容及設計概念的意見，地區人士大致對項目反應正面。民政處亦於 2024 年 2 月向東區地區青年社區建設委員會簡介此工程。

7. 工程項目將包括於天橋前用地及附近一帶進行行人路翻新工程，並加建以電車為主題的特色休憩設施，供市民使用及「打卡」。另外，民政處亦會於該用地毗鄰的北角電車總站旁。設立一個大型LED顯示屏播放政府資訊及宣傳片。現時，工程顧問現正深化項目的設計，稍後會開展擬備招標文件等工作。如過程順利，工程預計最快可在2025年上旬動工。

## (二) 連接東區歌連臣角道及大浪灣行人徑及相關設施改善工程

8. 連接歌連臣角道及大浪灣的行人徑沿路景色怡人，加上鄰近市區及難度不高，向來深受區內居民及遠足人士所喜愛。近期，民政處收到不少人士反映，行山徑路面有部分位置出現老化破損的情況。經實地視察後，發現現時由天然石鋪設的行人徑及梯級，經多年使用後，表面已變得較一般天然石光滑。為預防使用者不慎滑倒，民政處將改用防跌物料代替天然石鋪設行人徑及梯級。此外，民政處會一併將沿路的欄杆更換、以及翻新雨水渠及集水井，以全面改善行人徑之使用者體驗。工程的招標工作已於2024年3月份完成，預計最快可在2024年第四季完工。

9. 本處會與相關部門包括康樂及文化事務署繼續密切注視各項工程進度，並會繼續積極收集地區人士意見以推展各項能惠及社區的工程項目。

### 徵詢意見

10. 請委員備悉東區在「地區小型工程計劃」下推展的工程項目概況。

東區民政事務處  
2024年5月